
Nagy László 

A MEGGYFA ALATT
Kerted végében roskadozva
egy pírhólyagos meggyfa áll,
aljában térdel teéretted
szent László, szép aranykirály.

A hajló meggyfán megkötözve
egy fehér angyal reng, röpös,
meggyet szakítok, elpattantom,
attól lesz ajkad vérvörös.

Gallyat török: rubinkoszorú
ott remeg homlokod körül,
a meggyfa táncol és az angyal
megszabadulva elröpül.

„Nagy László 1925. július 17-én született Felsőiszkázon. 
Bár a három Iszkázt – alsó, középső és felső – 1947-ben 
Iszkáz néven egyesítették,1 Nagy László a költészetbe F. 
előnévvel lépett.2 Sokáig úgy tudta, hogy július 14-én szü-
letett, s ezt szerette volna is nagyon, mert úgy gondolta, 
hogy ha a Bastille-börtönt 14-én döntötték le, illett volna 
ezen a napon kezdenie életét,3 de az előkerült anyakönyvi 
kivonat – legendaképződésre alkalmatlanul – 17-ét mu-
tatott. A legnagyobb paraszti munka, aratás idején jött a 
világra, így keveredett el születési dátuma a sok tennivaló 
között. Szemléletében mindig van valami színező, meg-
emelő, részletezéssel mitikussá növesztő jelleg. Születését 
is úgy részletezi, mintha jelentőséget tulajdonítana az apró 
körülményeknek is. Szülei középparasztok voltak, iszonyú 
küzdelmet vívtak a földdel és a földért. Nem akartak be-
lenyugodni nincstelenségükbe, éjjel-nappal dolgoztak. 
1924-ben ők is vettek öt holdat az Apponyi-birtokból, de 
aztán húsz éven keresztül nem tudták az árát ki>zetni, a 
kamatokért kellett gürcölniük. Nagy László születése előtt 
édesanyja az új termés helyét készítette, a kamrát és a pad-
lást saralta, s úgy elfáradt, hogy alig maradt ereje: »Vállam 
is igen széles volt, ezért jöttem nehezen világra. Sok vért 
vesztett, s ha nincs a jó bába néni, már akkor meghalunk. 
Kínjáért hálaképpen jó gyerek voltam, míg lábra nem áll-
tam. Később annyira csintalan s féktelen, hogy naponta 
nevezett az isten ostorának.«4”
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JÚLIUS NAGY LÁNG
Július nagy láng, világ aranya –
születésemkor mennykő és ragya,
érzi anyám: lüktet a pólya,
s két villám közt mint mézes-bubát
illeszt engem mesebeli lóra –
Megszenvedve már annyi csudát:
jutok-e a Tündér udvarába?
Júliusból csak a zuzmarába.

Nagy László: , tollrajz, 1975 (Magántulajdon)

Nagy László: , kézirat (Magántulajdon)
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nem a számvetés léthelyzete 1945-ben. A kiindulópont életraj-
zi, s látszólag az a jövőre vonatkozó kérdés is, hiszen a pályavá-
lasztásról lenne szó, de a kérdező számára a pálya és a hivatás, az 
élet és a lét nem különíthető el, s ezért oly erős a bizonytalan-
ság: „Most fekszem a fűben, / diákságnak vége, / ettem, ittam, 
élek / nem tudom mivégre.” Az életszakasz szükségszerű lezá-
rulása kiégettséget is hoz magával: „az én idegeim / kifárasztott 
húrok” – ugyanakkor mindez csak látszólag patthelyzet, sokkal 
fontosabb a meditáció és az erőgyűjtés: „Hagyjál Uramisten / 
pihenni füvekben, / legyek fekvő gyertya, / még ne gyújts meg 
engem.” A gyertyaképzettel szemléltetett két állapot egyaránt 
az eleve elrendeltségből következik: a készülődést-várakozást 
szükségképpen követnie kell annak a beteljesülésnek, amelynek 
a végén ott van a megszűnés.2

Az 1945-ben még ösztönös-spontán költő egy évtized múl-
tán már tudósa szakmájának. Legismertebb, címével is a dá-
tumra utaló születésnapi verse ekkor, 1955-ben keletkezik, a 
Születésnapra. Ebben az időben éppen legdinamikusabb szaka-
szát éli költői átalakulás szempontjából Nagy László, s az ország 
is a forrongás állapotában van. Szemléletileg és poétikailag is 
ekkor a leginspirálóbb József Attila hatása. Ez nemcsak mo-

is, hogy félni tilos, / ember vagy végre, de élsz dideregve…” S 
ami mindebben a legszörnyűbb: akkor hirdette e téves tételt, 
amikor éppen a terror miatti félelem légköre uralta a társadal-
mat. A hiedelem itt nem jótékony, hanem káros, az igazságot 
elfedő volt, s még a kijózanodás sem adhat feloldást. Nem-
csak a bűnösség miatt, hanem azért sem, mert a kiváltó okok 
a személyiségen kívül változatlanul virulensek: „mint hentes-
kötények, csurompiros / fellegek szakadtak képzeletedre.” A 
fellegek vagy akkor vereslenek, ha lement a nap, s éjszaka és 
vihar készülődik, vagy akkor, ha hatalmas tűz van, ha felgyúlt 
a világ. Szinte végítéletszerű a képzelet látomása, legalábbis az 
éppen élők nemzedékeit és a vallomástévőt illetően: „Nem látsz 
a tündöklő végtelenbe, / nem vettél fegyvert, hogy magadért 
vívhass, / kezedben a rózsa lefejezve, / tövises szára az, amit 
szorítasz.” Ez a záró sorpár fejezi ki talán leginkább embléma-
szerűen mindazt, amit Nagy László és nemzedéktársainak java 
az ötvenes években átélt. Az első gyűjtemény, a Deres majális 
záróciklusának címe is az lesz, hogy Kezedben a rózsa lefejezve, 
s a közvetlenül 1956 előtti verseket a későbbi gyűjtemények is 
ezen a címen közlik.

A fegyver, a kéz, a rózsa, a lefejezés, a tövises szár képzetei 
sokrétű jelentéshálót bontanak ki. Már pusztán a fegyvert vagy 
virágot tartó kéz ellentéte is erőteljes, még ha az az önvédelem 
fegyvere volna is. A költő számára minden fegyver az erőszak 
jelképe, s máskor szépnek tartja, hogy „nem az ökölnek, vitéze 
lettem a szívnek” (Rege a tűzről és jácintról). A rózsa a virágok 
virága, a paradicsomi lét, az égi szerelem, Szűz Mária jelképe, 
a népköltészetben a szerelem és a szépség virága. A keresztény 
hiedelem szerint a tövisek a bűnbeesés után jelentek meg a ró-
zsán. Ezek a tövisek maradnak meg a szárral, s a virág, a tövis 
Krisztus jeruzsálemi bevonulására, majd golgotajárására is rá-
utal. A bűnbeesés után csak a szenvedés lehet az ember osz-
tályrésze. Idegen, hamis istenek imádása után megváltás sem 
mutatkozik másként, mint a Megváltó sorsával azonosulva, 
azokkal a félelmeivel is, amelyek még Isten >át is átjárták a 
Getsemáné kertjében, ahol „félt” és „didergett”.

A Húsz évet betöltve szinte vegetatív boldogságú életet szem-
besített a küzdelemre készülődés állapotával. A Születésnapra 
a gyermek- és i}úkor mindent akarásának korszakát állítja 
szembe a jelen kimerevített és reményvesztett pillanatával. Ez 
a szinte teljes jövőtlenség azonban meglehetősen kivételes ez 
időben a költő szemléletében. Árnyaltabb lesz a kép, ha melléje 
illesztünk egy olyan „születésnapközeli” verset ugyanebből az 
esztendőből, amelyben szintén döntő szerepe van a virág-mo-
tívumnak. A Virágok térdelnek nem látja bevégzettnek a jelent, 
mert az embert alkotó lénynek tudja:

Szerelemre, dalra erősnek
szült meg az Édes, jól van így:
     pusztulok, de szép hogy vagyok.
Szívem nem tunyul, tündér-szépet
     s rettenetest még mondhatok.

„Veszélyes új mezőn én küzdök” – vallja meg a vers hőse, 
s ismét a végtelenbe lát: „vérharmatos fejjel is izzó / égitestek 
közt álmodom.” A természet rendjének, az évszakok körforgá-
sának köteles meghódolni a virág: a dér, a fagy térdre omlasztja; 
de nem az embert: „egyenes én maradok itt, / én maradok a 
bajaimmal / ember, aki így is virít.” A felnőttléthez, az iga-
zi embervolthoz hozzátartozik tehát a félelem, a baj, a gond, 
s nem csupán a társadalmi, hanem az ember természeti lény 
voltából következő is: a biológiai gyökerű halálképzet sokkal 
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SZÜLETÉSNAPRA
Játék és édes tej nem volt elég,
mohónak születtél, követelőnek –
így vagy a sorsodnak jó eleség,
fejed és szerveid elemésztődnek.

Hirdetted te is, hogy félni tilos,
ember vagy végre, de élsz dideregve,
mint hentes-kötények, csurompiros
fellegek szakadtak képzeletedre.

Nem látsz a tündöklő végtelenbe,
nem vettél fegyvert, hogy magadért vívhass,
kezedben a rózsa lefejezve,
tövises szára az, amit szorítasz.

tívumokban mutatkozik meg, hanem ez esetben az önmeg-
szólító jellegben is, amely nagy elődje kései pályaszakaszában 
a kiélezett számvetést erősíti, s Nagy László pályáján ritka, s 
ezzel is >gyelemfelhívó jellegű. A harmincéves fér> a múltat és 
a jelent, az i}úkort és a felnőttséget állítja szembe József Atti-
láéhoz hasonló koravén és keserű rezignációval, s a hiedelem-
nek bizonyuló hajdani hiteket szembesíti a későn megszerzett 
tudással. A hiedelem, a tévedés bűnnek bizonyul, s a bűnös-
ségnek ára van: a jelen kifosztottsága, a bevégzettség, a nem 
létező, nem mutatkozó jövő. A bajok és bűnök eredete a szü-
letésig vezethető vissza, hiszen „Játék és édes tej nem volt elég, 
/ mohónak születtél, követelőnek”. Az i}ú pedig elfogadta azt, 
amit mások, a többiek mondottak, s ami tévedésnek, az emberi 
lényeg utópikus-torz felfogásának mutatkozott: „Hirdetted te 
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